Exercicios

EXERCICIOS

1.

Uma segiiéncia de bits é uma lista de 0s e 1s. Quantas seqiiéncias de bits de compri-
mento k podem ser construidas?

Os aeroportos, embora tendo nomes, tém também c6digos de trés letras. Por exem-
plo, o aeroporto que serve Baltimore é BWI, e o aeroporto em Mont Joli, Quebec,
Canadd, tem o cédigo YYY. Quantos codigos diferentes sao possiveis?

O sistema de ventilacio de um carro tem vdrios controles. O controle do ventilador
tem quatro posigdes: desligado, baixo, médio e alto. A corrente de ar pode ser ajus-
tada de modo a provir do chdo, das aberturas ou do degelador. O botdo do condi-
cionador de ar pode estar ligado ou desligado. O controle de temperatura tem as
posigbes frio, fresco, aquecido ou quente. E, finalmente, o botdo de recirculagao pode

estar ligado ou desligado.
De quantas maneiras diferentes podemos fixar esses vérios controles?

Nota: Vérias dessas configuragoes tém o mesmo efeito, pois nada acontece se o controle
do ventilador estd desligado. Todavia, o problema pede o mimero de posicoes dife-
rentes dos controles, e nao o nimero de diferentes efeitos de ventilagao possivel.

Meu compact disc player tem espago para 5 CDs; ha cinco bandejas numeradas de 1 a

5 em que coloco os CDs. Possuo 100 CDs.

a) De quantas maneiras o CD player pode ser carregado, se todas as bandejas sao
ocupadas por CDs?

b) De quantas maneiras o CD player pode ser carregado se eu coloco apenas um CD
na maquina?

O leitor tem trés anéis diferentes, e usa todos eles, mas nao mais de um anel em cada
dedo, e nenhum nos polegares. De quantas maneiras o leitor pode usar seus anéis?
(Admita que cada anel se ajuste em qualquer dedo.)

De quantas maneiras podem uma torre preta e uma torre branca ser colocadas em
um tabuleiro de xadrez, de maneira que nenhuma esteja em posicao de ataque a
outra? (Em outras palavras, elas nio podem estar ambas na mesma linha ou na
mesma coluna do tabuleiro. O tabuleiro padrao de xadrez tem 8 x 8 casas.)



7. As placas de licenga de carros em certo estado dos Estados Unidos consistem em seis
elementos: os trés primeiros sao letras maitusculas (A-Z) e os ultimos trés sdo alga-
rismos (0-9).

a) Quantas placas de licenga sao possiveis?
b) Quantas placas de licenga sdo possiveis, se nenhum elemento pode ser repetido
na mesma placa?

8. Um nimero de telefone (nos Estados Unidos e no Canadd) é composto de 10 alga-
rismos, onde o primeiro algarismo nao pode ser nem 0 nem 1. Quantos nimeros de
telefone sdao possiveis?

9. Um ndmero de inscrigao no Seguro Social dos Estados Unidos é composto de nove
algarismos. O(s) primeiro(s) algarismo(s) pode(m) ser 0.
a) Quantos numeros do Seguro Social sao possiveis?
b) Quantos deles sao pares?
¢) Quantos tém todos os algarismos pares?
d) Quantos podem ser lidos igualmente para trds e para a frente (por exemplo,
122070221)?
e) Quantos nao tém nenhum de seus algarismos igual a 8?
f) Quantos tém ao menos um algarismo igual a 8?
g) Quantos tém exatamente um 8?

A palavra caractere (elemento) significa uma letra ou um algarismo.

10. Um sistema de computador permite atribuir nomes aos arquivos utilizando qualquer
combinacao de maitisculas (A-Z) e de algarismos (0-9), mas o niimero de caracteres
no nome do arquivo deve ser no maximo oito (e deve haver ao menos um ca-
ractere no nome do arquivo). Por exemplo, x23, w, 4AA e ABCD1234 sdo nomes de

arquivo validos, mas W-23 e WONDERFUL nao sao vélidos (o primeiro tem um ele-
mento inadequado, e o segundo é demasiadamente longo).
Quantos nomes de arquivo diferentes sdo possiveis nesse sistema?

11. Quantos nimeros de cinco algarismos existem que nao tenham dois algarismos con-
secutivos iguais? Por exemplo, podemos considerar 12104 e 12397, mas nao 6321
(ndo tem cinco algarismos) nem 43356 (tem dois 3 consecutivos).

Nota: O primeiro algarismo nao pode ser 0.



12. Um cadeado tem os algarismos 0 a 9 dispostos em circulo em sua face. Uma combi-

13.

14.

15.

nagao para esse cadeado tem comprimento de quatro algarismos. Em virtude de sua
mecdnica interna, dois algarismos consecutivos na combinagdo ndo podem ser
iguais, nem ser adjacentes na face do cadeado. Por exemplo, 0-2-7-1 é uma combi-
nagao valida, mas nem 0-4-4-7 (algarismo 4 repetido), nem 3-0-9-5 (0-9 algarismos
adjacentes) sao permitidas.

Quantas combinagdes sdo possiveis?

Uma prateleira contém 20 livros. De quantas maneiras diferentes esses livros podem
ser dispostos na prateleira?

Uma turma tem 10 meninos e 10 meninas. De quantas maneiras diferentes eles
podem permanecer em fila, se os sexos devem ser alternados (dois meninos e duas
meninas ndo podem ficar juntos)?

Extraem-se quatro cartas de um baralho padrao de 52 cartas. De quantas maneiras
isso pode ser feito se as cartas extraidas sdo todas diferentes (ndo hd dois 5s, nem
dois valetes) e todas sdo de naipes diferentes? (Para este problema, a ordem de
extragdo das cartas tem importancia: a extragao de AMd-KV-3 O -6 ndo é a mesma
que 6-KP-30-AM, mesmo que as mesmas cartas sejam selecionadas.)



